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A kvóta megbukott.
A helyzet szignaturája nagyon vi­

lágos. Széli Kálmán azon erőlködött és 
még erőlködik, hogy a kvóta ne kerül­
jön a felség döntése alá. A királynak 
már kétszer kellett ebben az ügyben 
döntenie s alkotmányos érzületéhez ké­
pest, mind a kétszer a meglevő állapot 
fentartása mellett foglalt állást. Bizo­
nyos, hogy ezt tenné s csak ezt tehetné 
most harmadszor is. De az is bizonyos, 
hogy az osztrákok, a kik annyira vakok 
és foglyai az egoizmusnak, a koronának 
ezt a döntését még határozottabban a 
magyarok dédelgetésének tekintenék és 
még dühösebben folytatnák a monarchia 
széttörésére irányuló aknamunkájukat. 
Hogy ezt a lehetőséget az a magyar 
miniszterelnök, a ki a 67-es alapnak 
annyira feltétlen hive, hogy ennek az 
alapnak még a ferde magyarázatát is 
elfogadja és megvalósítja, minden áron 
elakarja kerülni, az, ha nem is ment­
hető, de érthető.

Széli Kálmán meg akarja könnyí­
teni a korona helyzetét s oda akarja 
dobatni, ha mindjárt a 14. §. révén i,s, 
évenkint mintegy 6 milliót az osztrá­
koknak, hogy elcsendesüljenek. Hiszen 
bánná a manó, ha nem a nemzet rová­
sára menne ez a kedveskedés. Hogy 
Széli Kálmán magyar gavallér, az régi 
dolog s nem éppen nagy baj, ha a ma­
gyar miniszterelnök gavallér is. Csak

arra vigyázzon, hogy gavallérsága a 
Kugler-süiemények megrendelésében nyil­
vánul-e, vagy a nemzet elevenébe vág.

Hanem hát arra való az ellenzék, 
hogy ne az osztrákok pillanatnyi éhsé­
gének csillapításával, hanem a nemzet 
jövőjével gondoljon. El is határozta, 
hogy a felemelt kvótát megbuktatja s 
január 1-éig semmi szin alatt sem en­
gedi törvényerőre emelkedni. A most fo­
lyó vitához még annyian vannak fel­
iratkozva, hogy karácsonyig minden­
esetre kihúzzák a tárgyalást. Larácsony 
után pedig legf ljebb három ülése lesz a 
képviselőháznak.

E három ülésre nyolez határozati 
javaslatnak a letárgyalása, vagy legalább 
is leszavazása marad. Ha a nyolez név­
szerinti szavazáshoz hozzávesszük még 
a nyolez záróbeszédet, a felemelt kvóta 
megszavazása minden obstrukezió nél­
kül is csak január 1-én túl, talán még 
15-énél is későbbre várható. Azután 
még hátra lesz a főrendiház határozata 
és a szentesítés.

Az ellenzék tehát provokálni akarja 
a királyi döntést, a melynek január el­
sején be kell következnie. S ha ez egy­
szer bekövetkezett, akkor, ha többet 
nem, 6 milliót mindenesetre megmentett 
az ország számára s a kvóta-javaslat is 
levehető a napirendről. Hogy aztán mi­
kor kerül ismét szőnyegre, az sok min­
dentől függ. Qui habet tempus, habet 
vitám.

Ne is tekintsünk olyan messze előre. 
Elégedjünk meg azzal, hogy a felemelt 
kvóta minden jel szerint már megbu­
kott. S ez a jelen viszonyok között 
eléggé meg nem becsülhető eredmény.

Hiszen olyan kevéssel beérjük mi 
már, hogy annak is örülünk, ha a nem-» 
zeti ügy iránti jóakaratot látunk a hon­
atyák részéről. Hogy kardot is kössenek, 
talán még megérjük, de arra egyelőre 
ne gondoljunk. Ma a politika taktikai 
harezban nyilvánul, hát ha ld legyenek, 
mint taktikusok a gáton. Hadd vonulja­
nak hát fel a vitában eddig még nélkü­
lözött előharezosok is, mondják el Ap- 
ponyi gróf, Hódossy, bzentiványi, Ugrón 
és Eötvös is a véleményüket, a kik 
még mindnyájan lendíthetnek a nemzeti 
ügyön annyit, a mennyit szavuk az or­
szágban nyom.

Debreczen, deczember 20.
Újévi üdvözlések. Hír szerint, a szabad- 

elvtipárt nevében ujev napján gróf C s á k y 
Albin fogja a miniszterelnököt üdvözölni: ezt 
megelőzőleg báró Podmaniczky párt­
elnököt a párt nevében Hódossy Imre 
képviselő üdvözli.

Horváth Urtománygyülé*. A tartomány-
gyűlés tegnapi ülését 10 órakor nyitotta meg 
Gyurgyevics elnök. A beérkezett iratok közö't 
van a költségvetési bizottságnak a jelentése 
az 1900-iki költségvetésről es a mitrovitzi szerb 
népgyülésnek a határozatai. A napirendhez 
elsőnek Mazznra szólalt fel. — Hir szerint az 
ellenzék azt a sürgős indítványt tette, —

A kétarczu bárónő.
A »Debreczen« tárcája.

Irta: Kozma Andor.
Lola baronesse rendkívül szép és rend­

kívül ideges kis teremtés volt. Bájos orrocská­
ját nagyon magasan hordozta s ugyancsak 
fintorgatta minden emberfiára, a ki nem volt 
eléggé előkelő. Apja az ulánus ezredes, bele­
verte leányába a meggyőződést, hogy minden 
áron férjhez kell mennie, még pedig minél 
élőbb s minél jobban. Ha vagyonos lovas 
tisztre tehet szert, az a legjobb. Ha ez nem 
megy, be kell érni valami környékbeli nemes 
földesurral. De mindenesetre a férjnek kell 
gazdagnak lenni. Mert Lola baronessenck szép­
ségén, finomságán, a franczia, meg angol- 
nyelv-tudományán kívül nincs egyéb hozo­
mánya

Lola baronesse el is követett minden 
lehetőt, hogy apja és a maga kedve szerint 
férjhez menjen. Az előkelő ifjak pedig annál 
nagyobbra vehették kegyeit, mert a ki rangjá­
nál s vagyonánál fogva nem tartozhatott a 
választottak közé, azt a szép, ideges baronesse 
kíméletlenül lenézte.

Volt Lola baronessenck egy ideges arcz- 
fintoritása, egy külön grimaci’-sza. Egy pilla­
natra ez a fintor pikánsnak és erdettesnek 
tetszett. Előkelő udvarlói el voltak ragadtatva, 
mikor egy-egy ügyvéd-, orvos vagy hivatalnok

urfi közeledésére a gyönyörű piros szájacska, 
a remek metszésű orr hegyével együtt, átvil­
lant az alabostrom arcz közepéből a jobb fül 
felé. a ki azonban észrevette, hogy e meg­
vető fintor neki szól, az leforrázva és elkese­
redve párolgóit tova.

Valaki nagyon megátkozhatta ezt a fin­
tort, mert egy tiszti kaszinói bálon éppen az 
történt Lola baronesse-szel, a mi az erkölcsös 
gyermek-olvasmányokban szokott történni a 
grimace-ozó leánykákkal: a szaja és az orra 
hegye egy tulheves ránditás után o t maradt 
visszavonhatatlanul a jobb füle közelségében. 
Hiába volt minden rémület, minden erőlködés, 
a hölgy-toiletében rögtönösen nyújtott orvosi 
segély, massage, borogatás, — a szép arcz 
torzult és ferde maradt. Lola baronesset haza- 
viiték, lefektették, ápolták s vigasztalták, hogy 
legkésőbb reggelre majd csak visszaigazodik 
az arcza. De bizony az nem igazodott. Pedig 
mennyit sirl, imádkozott és fogadkozott a 
baronesse. Csak még egyszer ju-son a szája, 
meg az orra hegye az arcza közepébe, soha, 
de soha többe nem fogja félre rántani 1

ViUanyozták, kenték, gyúrták, kötözték 
azt az elferdült arezot katona- és polgári 
orvosok, tudósnál tudósabb egyetemi profesz- 
szorok, mit sem használt. Egy-két hónapig 
sirt-ritt Lola baronesse s elbújt a világ elől. 
Azután — mit volt mit nem tennie — bele­
törődött ádáz sorsába. Ő most egy csúnya, 
egy hibás, egy torz leány, hanem azért élni

kell. Sőt férjhez is kell menni még mindig, ha 
lehet. S talán lehet. Persze, most már nem 
szabad úgy válogatni, mint azé őv.

A haja még most is tengernyi szőke se­
lyem, csodálkozó kék szeme még most is 
olyan szép, mintegy gyermekinek és termete 
még most is finom, karcsú, elegáns. Franczia 
meg angol tudományában sem esett hiba. No 
és végre is előkelő leány, bárónő I Valami 
szegényebb, közönséges ember még mindig 
szerencséjének tarthatja, ha ilyen felesé­
get kap.

S valóban, Lola baronessze nem számí­
tott rosszul. Egy jóravaló ifjú hivatalnok,akire 
regebben nagyon elfintorította volna az arcát 
udvarolni kezdett neki s végül megkérte a’ 
kezét. Ez a fiú kicsit stréber volt s mert 
nem eredt úri családból, nagyon hizelgett a 
hiuaágának, hogy az eljegyzési jelentésen az 
ő közönséges, polgári Kádár Bertalan neve, 
drachenbergi és slachtzicky Drachwitz Lola 
bárónő nevével együtt szerepelt. Végre is,nem 
mindenki tudja, hogy milyen ferde arca van.

S aztan van abban vahmi boldogító, ha 
egy pénzügyigazgatósági titkár igy beszélhet • 
feleségem a bárónő, ipám a báró, a császár 
és kir. kamarás, az ezredes és napam a gróf­
nő. (Mert Lola baronesse anyja grófnő volt.)

Összekeitek s a körülményekhez képest 
igazán boldogoknak érezték magukat. Lola ba­
ronessze, aki a nő egyetlen életcéljának, tag- 
ián helyesen, a férjbe'.menést tudta, boldo
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hogy a lartoroánygyülés üdvözölje a búrokat 
az angolok felett aratott győzelmeik alkalmából.

Egy megyei kőxgyulés. J. N.-Kun-Szol- 
nok varmegye dec. 19-íki közgyűlése elé nagy 
érdeklődéssel néztek a bizottsági tagok, mert 
több fontos elintézésre váró tárgyak közt ott 
volt M.-Vásárhely átirata is a kvóta föleme­
lés ellen. Az alispani jelentés tárgyalásánál 
bizottsági tagok nagy ámulatára Horthy 1st 
ván fór. tag, a kormánypárt eddigi vezere tá­
madta a főispánt, ki betegsége miatt a meg­
jelenésben akadályozva volt — a jászberényi 
polgármester felfüggesztése miatt, politikai ül­
dözést és a volt Apponyi partnak tett szolgá­
latot vélt látni Lipich főispán eljárásában.

Ez ellen az alaptalan vád dien Simon 
jászberényi ref. lelkész, bizottsági tag kelt 
védelemre és erélyes szavakkal, a helyzet 
teljes iffuterelevel verte vissza a nem várt 
kirohanást. Gróf A i m á s y Imre tapintatos 
felszólalására, ^miután a beteg főispán nem 
nyilatkozhatok e tárgyban, a kérdés egyelőre 
levételeit a napirendről. A támadásban min­
denki a volt főispán Alrnásy Géza inlrikur 
kezet látja.

A kvótakerdésnél az állandó választmány 
napirendre térést javasolt, a pártoló felirat 
mellek Madarász Imre képviselő tett 
indítványt. Ellene beszé tek Madarász indítvá­
nyának Kiss Ferenez képviselő, H o r t- 
h y István és P ó 1 y a Bela, melletie K e- 
r e k e s Géza, ki az e lenzen zajos he yes- 
lése mellett czáfoha a kormánypártiak állításait 
rámutatva a megyében lévő nyomott anyagi 
viszonyokra, a nép elszegényedésére; adók ál­
tali túlterheltségére. A vita berekesztése után 
az ellenzékiek beszedőnek hatása alatt sokan 
tartózkodtak a szavazástól.

Az áll. választmány javaslata mellett 
szavaztak 50-en, ellene 28-an, a többség tehát 
22 volt. Megjegyzésre méltó körülmény, hogy 
a szavazásban több mint 30 megyei tisztviselő 
vett részt s igy a felirat sorsa egyedül ő általuk 
lett eldöntve.

Elén küzdelem közt folyt le a közig, 
biz. tagok választása. A kilépő Tóth János 
ellenzéki és a főispán személyes barátja, 
Hara ty Tivadar nagybirtokos ellen Horthy 
és társai a legerősebb küzdelmet fejtették ki 
sajalkezüleg osztogatták ki nyomott névsorukat* 
melynek élére a .negye két nagybirtokosát, 
gróf Nemes Jánost és Gorove Lászlót helyezték’ 
e fáradságuk azonban kárba vesz ót, mert Tóth 
János képviselő neve diadalmasan került ki 
a va asztasből. Meg lettek válaszív i a beadott 
80 szavazat közül Tóth János, Kiss Ferenez

Tivadar, Polgárorsz. képviselők, Haraszty 
József és Pólya Béla.

A küzdelem és az azt megelőzött meg 
lepetések lerántották a függönyt azon elégedet 
lenekről, kik a bukott rendszer és 
erőszak hívei és a kik ennek a sokat emle 
getett megyében eszközei voltak, kik elégedet 
lenek a megváltozott, de mindenesetre tisztes 
ségesebb viszonyokkal, a kiknek pem tetszik, 
ha a közügyek termében ellenvélemény is 
emelkedik és a kik megszoktak, hogy ott csak 
szolgákat és hajbókoló engedelmes szatelleseket 
lássanak, ne pedig függetlenül gondolkozó és 
8 tárgyakhoz saját fölfogásuk és a viszonyok 
ismeretére alapított fölszólaló bizottsági tagokat.

A képviselőház ülése.
A többségnek — agy látszik — rosszul 

esik, bogy a nemzet életerejét romboló kvóta 
emelését tárgyazó törv. javaslat ellen, a köz­
jogi ellenzék minden tagja sorompóba lép, hogy 
minden olda on fel legyen tárva, megmutatva 
ezen törv. javaslatnak a Magyar Államra nézve 
veszedelmes, a mellett helyesen nem indokol 
ható, s törvénybe is ütköző volta.

De a tegnapi — decz. 19. — ülésben 
még más jelenségre bukkanhatod a S z é I 
hordta párt ; arra, hogy e nagy többség bom­
lasztó elemet tart magában a Tisza-B mffy 
töredékben, a mely azt hirdeti Pulszky Ágost 
szájával, hogyJBanffy bukásával, Széli kormány- 
elnökségével arendszernemvá 
t o z o t I, sőt hogy Bánffy nem ment el 
soha az osztrákoknak ten engedményben odáig 
ahová most Széli elment, mert az ő legmaga­
sabb Ígérvénye 33.4°/0

Már hiszen úgy van-e, nem-e: nem vizs­
gáljuk, hanem hogy Pulszky ezen leleplezés 
számba menő nyilatkozatán szemét-száját 
ellátottá a t. többség — regisztráljak a lapok 
azzal a kommentálással, hogy a szélső jobb, 
a hol Pulszky üt és a hol ülnek a Bánffy—’ 
Tiszák, tüntető helyesléssel fogadta a nyilat­
kozatot, mig a többi jobb oldal rideg maga­
viseletével árulta el, hogy az a leleplezés nem 
hevíti őke’, sőt a perfidia jéggé fagyasztja 
bennök a vért és a haborodás a teremből a 
folyosóra is kihatott régi és újabb jobboldaliak 
között.

Az ülést különben Perczel D. nyitotta 
meg s miután a jkvet hitelesítették s az 
elnöki előterjesztéseket meghallgat ák, s Hen- 
taHer Lajos sürgős interpellácziójáoak a ke 
resk. miniszterhez bejelentéséről, előleges tudo­

mást vettek : áttérlek a napirendszerinti kvóta-ja- 
vaalat tárgyalására, amihez ezúttal mint első 

Rigó Ferenez szóllott, ki a kvótaeme- 
lést politikai őrültségnek 
nevezte, s lehetetlenségnek is nyilatkoztatta 
akkor, a mikor pl. egy negyedtelkes gazdának 
közterhe — ha egyéb szerencsétlenség nem 
éri, 27 tételb n 84 írt 27 kr. Ily körülmé­
nyek közt csak az szavazza meg a kvótát a 
kinek tigris szive van s hizlalni akarja az 
osztrák kutyát. Persze, hogy az elnök rá js 
csengetett, átváltoztatta hát disznóra, de azért 
meg mär az elnök rendreutasitá, amikor ki­
jelentve, hogy Kossuth határoz»!! javaslatá­
hoz csatlakozik — leült, helyesléssel kisérve 
a baloldalról.

P u, t n o k y Mór állott föl utána és 
szintén a függetlenségi párt elvi álláspontjáról 
bírálta a javaslatot. Kárhoztatta a közös-ügye­
ket, a melyek fönntartására megtagadja a 
kvótát.

Pulszky Ágostot hívta feli a jegyző. 
Nyugodtan kezdte. Először a kormányelnöknek 
bókolt, hogy monumentális beszédjével sikerült 
megvédenie a kvóta-bizottság egyezségét. — 
Maga a monarkhia nagyhatalmi állása érdeké­
ben keit a kvóta védelmére; mert (mint hal- 
lőttük már ezt a frázist mástól is) nemzeti 
érdekeinket is csak a monarkhia nagyhatalmi 
állásában védhetjük meg. Ne keserítsen el 
bennünket, hogy versengésben, viszályban 
vagyunk Ausztriával. Egy család tagjai között 
ez nem ritka. (Nol... ily közel még se vagyunk 
sem vér szerint, sem elvekben, sem vágyak­
ban, sem politikai érettségben.) Érveit aztán 
a psychology segélyével támpgatta, a mi 
Barta Ödönt azon megjegyzésre késztette, hogy 
nem p-ycbologia az, a miről a vita fo y, hanem 
péuzkérdés.

A Hazban szóba került, hogy ha nem 
sikerült volna a megegyezés a kvóta-bizott­
ságok között, vagy ez a megegyezés n«m fo­
gadtatnék el, akkor olyan dönté-re kerülne 
a sor, a mely 35 százalékos kvótát rótt volna 
Magyarországra. Ez a dolog szóba került egy 
alkalommal a kvóta-bízott ságok egyezkedése 
közben is osztrák részről. Ekkor kellő után­
járással a bélés bizottság tanácskozásán kons- 
tatáltatott először, hogr a volt kormány sem­
miféle hivatalos nyilatkozatot nem tett, a 
melylyel jogot adott volna, hogy 33*4 száza­
lékos kvótába való beíeegyezé-ét következtes­
sék álláspontjából.

Konstatáltatott, hogy a volt kormányban 
volt annyi óvatosság, hogy sem az osztrákkal 
szemben, sem a magyar parlamenttel szemben 
semmi kötelezettséget nem vállalt. Magánbe-

volt, mert a nagy akadaly ellenére is a cél­
hoz ért.

Meg aztán Kádár Bertalan, ha nem is 
származott előkelő csalódból, szerfölött hajlott 
az előkelőségre. Eieggó elleste az úri modort 
s a linóm kodásból inkább kissé több tellett 
tőle a kelleténél, sem mint kevesebb) Hanem 
mindennél többet ért az, hogy a feleségéhez 
igen nagy vonzódást mutatót', s hogy egész­
séges, csinos fiú volt. Kádár Bertalant vi­
szont, a felesége előkelő származásán kívül 
annak érintetlenül maradt bájai is boldogítot­
ták. Mert hiszen h* az elferdült szájjal a 
csokolódzás kissé bajosan ment is, minden 
egyéb nála nagyon szép volt és édes. A fél­
homályban és sötétben képze ni sem leheteti 
remekebb feleséget Lola bárónőnél. Világos 
nappal végig menni karonfogva az utcán az 
elferdüli szám és orrú torz asszonynyal, ez 
bizony kissé erős vállalat volt. A járókelők 
bizonyosan szánták és nevették ilyenkor a 
férjet. De ha azok a járókelők tudták volna 
hogy otthon ez a női torzkép milyen bájak 
összege, milyen örömök forrása.

Szóval ebben a házasél--tben semmi baj 
sem volt. Ezt különben sikerült házaséleinek 
ítélte Lola bárónő, Kádár Bertalan s minden 
beavatott rokon és jóbarái)

De jött egy szörnyünap !
Egy reggelen Lola bárónő, mikor föléb­

redt, sajátságos kényelmi érzést képzelt ta­
pasztalni az arczán. Kezével tapogatta az or­

rát és a száját. Istenem ! Mehet<éges ez ? _
Mintha a száj s az orr egészen a középen 
volna. Felugrott s a tükörhöz szaladt.

Nagy eg I ... A ferdülésnek vége, az 
arc teljesen rendben, szabályos, gyönyörű 
semmi baj». *

Kádár Bertalan is felriadt feleségének 
a bárónőnek velőtrázó zokogására. Odarohant* 
a tükörhöz s a gyönyörűségtől elámulva, fogta 
fel karjaiba a csodásán szép, egészen hibátlan 
arcú asszonyt, aki kezeit tördelve, elalélt.

— Lola, virágszálaml életem üdvössége, 
mily jó »z Isten, mily boldog vagyok I Az ar- 
ezod meggyógyult, helyrejölt, ne sirj, örven­
dezzünk I

— Oh én szerencsétlen, én boldogtalan 1 
— tördelé csüggedten az eszmélő szép asszony 
S valóbau, szintejnagyobb volt a kétségbeesese 
most, mikor az arcza helyrejött, mint mikor 
elferdült.

— Mi bajod ? Hisz ennél jobb már nem 
történhetett veledI

— Inkább haltam volna meg. Ilyen töké 
letes szépséggel nyomorúságos pénzügyi titkár 
nénak lenni I . . Miért is nem vártam be ezt
a fordulatot? Miért is dobtam magamat el kár­
hozva a te karjaidba I

Képzelhető, hogy Kádár Bertalannak ezek 
a nyilatkozatok nem estek valami nagyon jól" 
Még kevésbé esett neki jól a mi ezután kö­
vetkezett.

Mi következett ezután ?
Egy darabig a tökéletes szépségű feleség 

szünetlen banata és siralma.
Azután a vigasztalódás.
A helyőrség legfinomabb, leguriasabb lo- 

vastisz jeivel olyan szarvakat rakott a töké­
letes szépségű asszony szegénv Kádár Berta­
lannak, hogy ez megakadba ott volna akármelyik 
ajtóféifaban.

Gyűlölködés, veszekedés, u'álatos élet, 
válópör, ez lelt a jó házasság folytatása és 
vége.

Lola bárónő szépségének visszatökéletese- 
désétől fogva sivár, pompás kalandos életet 
élt. Néhányszor volt menoya-'szony is, de ez 
mindig elmúlt. Állandóan csak szerető ma­
radt. Előtte ő, finom, drága szerető, de csak 
szerető.

Kádár Bertalan agglegény-életre fanyalo­
dott. Törzsvendég leit a vendéglőben, a kávé­
házban és otthon sokat izetlenkedett takarító­
nőjével.

Es néhány esztendő múlva Lola bárónő 
is meg Kádár Bertalan is, egymástól messze és 
össze nem beszélve, busán, megtörtén egyet 
gondo tak, egyet sóhajtottak ;

- Bárcsak az az arcz soha se igazodott 
volna helyre I
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szélgetések közben sem lett olyan nyilatkoza 
tot, amelyből ilyenforma kötelezettséget vál 
Iáit volna magara. Sőt nyíltan kijelentet te, 
hogy nincs magjar államférfin, a ki a 35 
százalékos kvótát elfogadná. Nehezen képzel 
hető el, hogy ha a muh kormány ilyen ige 
retet tett volna, a 35 százalékos kvótára, 
hogy akkor osztrák irészről nem használták 
volna ki, .Szól a Horánszky áltál ajánlott 
kvótakulcs hibájáról, majd kijelenj - hogy a 
függetlenségi pártnak nincs joga a mai kor­
mánypárt szemére vetni a kvóta kérdésben 
bizonyos ellentétes fölfogásokat, már csak 
azért sem, mert az ellenzék akárhányszor 
közösen harczol a I eg különbözőbb árnyalatú 
pártokkal.

A kormánypárt egy része ezt a kérdést 
a múltban különböző szempontból Ítélte meg, 
de most rvalamennyien megegyeznek abban’ 
hogy a kvóta most ajánlott aránya elfogad 
ható. Döntő az, hogy a kormánypárt a jövő 
föladatainak dolgában egységes, egyöntetű. A 
javaslathoz mindenki hozzájárulhat, mert M a 
gyarország nem vészit benne s a kérdés meri­
tumában rejlik elfogadhatósaga. (Élénk helyeslés 
a szélsőjobboldalon.)

A volt nemzeti pártiak láthatólag meg 
voltak lepődve, és a felett tanakodtak mikép 
kelt Pulszky szavait kellő értékükre leszállítani. 
Ezalatt benn a teremben Rakovszky István 
sietett a helyzet kiaknázására és metsző guny- 
nyal kérdezte Pulszkvtól, miért van az, hogy 
egész a mai napig várt arra, hogy Bánffynak 
itt az ország tzioe élőit szobrot emeljen, mikor 
megtehette volna azt már a Loyd-k :ubban akkor 
a mikor ugyancsak ő ajánlóba fel a volt 
nemzeti pártiaknak, hogy nem ked megszavz 
niok a kvótát ; Szentivanyi azonban akkor 

1 kijelentette, hogy ebből nem kérnek, M-rt a 
jelenlegi kormány érdeme a kvótának mos­
tani szama ? Rakovszky igy fiiz e tovább 
fejtegetéseit és nagy hatást ért el akkor, a 
mikor rámutatod arra, hogy a Szell-kabmet 
nek a kózé!et szanálására irányuló összes 
iparkodásait meghiúsítja a szabadéivüpartban 
megmaradt janicsarhad, mely minden pillanat 
ban kész a Széli-kormányt megfojtani.

Rakovszky beszéde végeztével 
az elnök az ülést öt perezre felfüggesztette.

A szünet után fölszólalt Szentivanyi 
Árpád, bár nem volt szándéka felszólalni, 
mert Apponyi Albert volt és most is még 
egyik vezére választóihoz intézett leve ében 
mt-gokoha a maga es barátai állásfoglalását. 
Fölszólal, inert nevet megemlítették. Választói 
előtt a kvótáról nem nyilatkozott, mert nem 
nem kérdezték, de követeli magának a na 
gyobb kvóta elfogadásából ráháruló ódiumot. 
(Éljenzés.) Elvlagadással vádolják a szolót 
és baráiait. A kvótát soha sem tekintette elvi 
álláspontnak. A tavalyi harezban eszköznek 
tekintették a kvótát a kormány megbuktató 
Sára, engedjék meg, — hogy mostan meg 
eszköznek használják a kormány föntarta- 
sára. A függetlenségi párt részéről most so 
kan a legnagyobb vehemencziával támadják 
a volt nemzeti pártot, olyanok, akiket bizony 
alig lehetett látni akkor, a mikor a Báoffy 
kormányelnök ellen viselték a harezot. A ja­
vaslatot elfogadja, mert bizalommal van Szeli 
Kálmán iránt és mert tudja hogy a múlt 
kormány ígéretet telt a nagyobb kvótára 
(Zaj. Ellenmondás a szélső jobboldalon.)

— Ez igaz I
— Ezt nem lehet tagadni,
Szentiványi Árpád :i Tudja, 

hogy sokakban most is megvan a készség a 
kvóta ajánlat arányának magasabbra emelé­
séré, ha érette ismét hatalomra jutnak. Nos, 
ezt annál a néhány százaléknál nagyobb sze­
rencsétlenségnek tartaná. (Elénk helyesles.)

M e z ő » y Béla emelt szót ezután és 
rámutatott arra az ellenmondásra, a mely 
Szentiványi és Pulszky nyilatkozatai között 
van. Egyik azt állitja, hogy a múlt kormány 
ígéretet lett a nagyobb kvóta elfogadáséra, a 
másik ezt tagadta. Mar most mi az igazság ? 
Ezt meg kell ludni. Nem szabad homályban 
tartani olyan kérdési, a melynél az or 
8z&g fontos érdekei forognak koczkán. Tisz­
tázni kell a dolgot. (Helyeslés.) A kormány 
tagjai kőzett van olyan, a ki koronatanú, s

ha akar világosságot tudna a dologba vinni. 
Lukács László pénzügyminisztere volt az 
előző kormánynak, részt vett a kvóta tárgya­
lásainak minden stádiumában, ő mondja meg 
az ország színe előtt, mi igaz a dologban.

A kérdés nagy hullámokat vetett, Pulszky 
odasietett Lukács László pénzügyminiszterhez, 
hosszan beszél vele. Néha Széli Kálmán kor­
mányelnök is közbeszólt s végül, úgy látszott, 
mintha valamiben megegyeztek volna. Talál­
gatták : abban-e, hogy felszólal ? abben-e, 
hogy nem reflektál a fölvetett kérdésre ? Majd 
jött a hír, hogy Mezőssy után nyilatkozni fog 
a pénzügyminiszter s megmondja, milyen kvó­
tát igert Bánffy. A megnyugodó t Ház most 
egész figyelmét Mezőssy Béla beszédének szen­
telte. Nagy érdeklődéssel hallgat ák a kiegye­
zés-kérdéseit illető közjogi fejtegető-ét.

Beszede végeztével fölállott Lukács 
László pénzügym;niszter, pájJiMftppal ‘'kezében, 
hogy megtegye nyilatkozatát.

Lukács pénzügyminiszter : Ma két 
oldalról merült fel állítás az iránt, hogy a 
kvóta magasságára nézve az előző kormány 
kötelező ígéretet tett. Rendkívül nehéz azokat 
a magánbeszélgetéseket nyilvánítani, melyek 
hosszú 3 év alatt e tárgyról elmondattak. A 
jelen kormány több Ízben nyilatkozott a maga 
magatartásáról. Ma azonban ipyilt felszólalást 
intézlek a kormányhoz és ezért kötelessége, 
bogy röviden nyilatkozzék. A * kormány, úgy a’ 
jelen, mint a mull, szigorúan a törvényhez 
tartotta magár.

Addig, inig a kvóta bizottságok műkö­
dése tartott, a kormánynak nem is volt al­
kalma a kvóta magasságáról nyilatkozhatni s 
igy se hivatalos nyilatkozat, se Ígéret nem 
köthette azt. Magánbeszélgetések pedig, akárki 
tette azokat bárkivel szemben és bármiként, 
az a kormányra nézve kötelezők nem le­
heltek.

Ar. osztrák kornaánynyal a kvóta ügyé­
ben erinkezni már csak a jelen kormánynak 
volt á'fk&'hüa, a mikor » kvóta &htbtt#ágok mű­
ködése után -irrra ingerenciát venni kellett. 
Ismetelten kijelentheti tehát, hogy a kormány 
a kvóta magasságáról semmifele kötelező Ígé­
retet nem tett.

P o 1 ó n y i : Ez mind igaz a kormányra 
nézve, de áll-e ez Bányffyra nézve ? (Nagy 
zaj a jobboldalon.)

Elnök a viia folytassál holnapra tűzte 
ki. Következett volna az interpelláció ; de

H e n t a I 1 e r kérte, hogy interpelláció­
ját holnap mondhassa el. A Ház ezt megen­
gedte s ezzel

Elnök az ülést 3 óra után berekesz­
tette.

falinak ugyanis nem akarják, hogy az uj ka­
tonai attasék is úgy járjanak, mint Pan iz- 
zardi, Schwartzkoppen vagy 
Schneider ezredesek, hanem ha a 
franczia közvélemény lecsöndesedett és az 
utóbbi idők emlékét elfelejti, a harmasszövet- 
ség államai ismét elküldik katonai megbízott­
jukat Párisba. A német politikai körök rétné- 
lik, hogy a franczia kormány belátja, bőgj a 
dologban sértő4 nincs s nem fogja visszahívni 
mint a hogy Páriából hiresztelték, a berlini, 
római s bécsi franczia attasékat.

A háború.

külföld.
Ausztria kormányváltság. Hirazérint a 

Clary kabinet beadja, vagy beadta mar (?i 
lemondását. Az uj miniszterelnök azonban 
ebből kerül ki, mert állítólag dr. Vitte*mostani 
vasutminiszter lesz az a ki kabinetet alakiina.

Bécsi hír szerint az ünnepek előtt föl­
tétlenül ma van az utolsó ülése a Reichraih- 
nak. Ünnep után alig fog a Ház ülést tar­
tani, 28—29-én pedig a tartomány-gyűlések 
kezdik meg működésűkét. Deczembér 31-én 
az uj kormány elintézi az államszükaégieteket 
a 14. §. alapján és aztán valóssinüleg egész 
január havában nem fog a Ház ülésezni, leg­
följebb egy ülést tart a kvóta-küldöttek meg­
választása czóijaból. Január folyamán akar­
ják a cáeh-német békítési akcziót befejezni és 
ha ez sikerül, akkor február elsején lépne 
kormányra egy parlameniáris kabinet, mely 
aztán a parlamentben bemutatkoznék.

A páriái katonai attasék állásának 
ttiegsitintetése csak ideiglenes. A hárrtiasszö- 
vetség «Hamui tudvalevőleg nem töltik be a 
párisi katonai attaséi állás', a mi Pánsban 
természetesen nagy föltünést keltett, mert a 
franczia kormány éden intézett támadásnak 
minősítették a hatalmaknak ezt hz eljárásását.
A Köln. Ztg. most azt jelenti, hogy szó sincs 
a párisi attaséi állas végleges megszüntetésé­
ről s a fnnezia kormány elleti való támadás­
gól, hanem csak elővigyazat az egész. A ha-

Ujabb tekintetbe vehető események a 
harcz térén finem történtek, hacsak el nem 
biszük, hogy iBuller veresege daczara mar 
mégis átkelt, a Tugela folyón.

Fontos azonban az, hogy az anyaország 
megmentésere ai;gyarmatok mozgósítanak, és 
küldenek tetemes segélyt Dél-afrikéba.

Ugyanis Lockhart tábornok, in- 
dia főparancsnoka a hadügyminisztérium kér­
désére azt válaszolta, hogy négyezred 
aklimatizáltkatooasages 
egy tüzér dandár k é s z efln 
állarr a, hogy azonnal f ok­
föl d r e i n d u I j o n.

Ausztráliából M e 1 b *ur n e b ó I je- 
leatk, hogy az uj ausztráliai kontingens, mely 
1000 főnyi lovasságból és 
öt üteg tüzérségből áll, 
január 10-ke élőt tmegy Dél- 
Afrik á b a.

Az angol kormány elfogadta azt az aján­
latot, hogy Kanadában «aég egy se­
gédcsapatot szerveznek, A ^kanadai miniszté­
rium utasította a hadügyi hivatalt, —• hogy 
ezt a csapatot azonnalalakitsa
meg.

Ily erőfeszi'ések láttára mondhatta Gos­
chen lord, a tengernagyi hivatal vezetője 
Dec. 19. este tartott beszédében : „Jöjjön 
bármi, végre mienk lesz a győzelem 1« (Talán 
igaza lebe , ha az európai nagyhatalmak be 
nem avatkoznak s egykedvű nézéssel lehetővé 
teszik Angliának, hogy az ellene tornyosuló 
hullámok közül épen, szárazra meneküljön.) 
De hogy tariania kell.még valamitől, mutatja 
ugyancsak Goschen beszédének további fo­
lyama : v ■ .. fj ,

»Nem akarok riasztani, de összes ha­
jóinkat készenlétben kell tartanunk minden 
eshetőség elkerülése céljából. Azonban a han­
gulat mindezek dacára a v zető körökben a 
lehető legpesszimisztikusabb. Ma már min­
denki elismeri, hogy a brit gyarmatbirodalom 
leiéről és nemlétéről és ezzel egyidejűleg ’a 
brit vilaghatalomról van szó. A legzajosabb 
biztatások ellenére is alig hiszi mar valaki, 
hogy a délafrikai háború az angolok javára 
végződnék.

Angliának oly sokszor dicsőített segély- 
forrásai, Kínának a japáni háborúban elkal • 
mázott segély forrásaihoz hasonlítanak. Fegyel­
mezett hadsereget nem lehet a földből kitefeita- 
teni, ha nem létezett már, mielőtt a háború 
megkezdődött. Czivilizált hadseregeket a világ­
nak minden aranyával sem lehet többé le­
győzni. A politikai következmények egyelőre 
beláthatailanok. Meglehet, hogy már legköze­
lebb nagy meglepetések lesznek.

Békehírek.
Eoyhitöleg hathat ily körülmények közt 

egy Berlinbe érkezett magánlávir U, mely sze­
rint Krüger elnök Viktória angol király­
nőnek felajánlót taa békét, tőkin­
tettel arra, hogy a sok véron'ái úgyis féles- 
leges. (Ez a hir a tőzsdén terjedt, el.)

A kereskedelmi csarnok hang­
versenye.

Debreoten, decz. 20.
A kereskedelmi csarnok saját tagjainak 

szórakoztatására fényes hangversenyt rendezett 
melyben gróf Zayné Bardy Gabriella a nép*
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színház országos hirö primadonnáj ■, Friedmann 
Samu jeles gordonkatanar, dr. Benedek János 
és Tanay Frigyes vettek részt.

A művésznőt Drumár János, Friedmann 
tanárt pedig neje, Südfeld Paula kisérte zon­
gorán.

A szereplők feledtették a hallgatósággal, 
hogy Ujházy, a nemzeti színház művésze, az 
utolsó perczben lemondta a vendégszereplést.

Frenetikus taps fogadta Bärdy Gabit, ki­
nek megérkezésének hire villámgyorsasággal 
futót' át » városon. Valóban elbűvölő bájjal 
énekelte Saffi dalát s később egy végtelenül 
kedves franczia románczot.

Magyar dalainak alig tudta véget vetni 
az őszinte és követelő újrázások miatt.

Sőt a hangverseny után kényszerítve 
volt még egy műsoron kívüli Káldy-léle dalt 
elénekelni, mly ahalemm " Drumar János á 
rögtönzőit kísérettel fényes tanujelét adta ké­
pességének és zanetudásanak.

Bízvást mondhatjuk, hogy az »isteni 
Ilka" óta nem vi-lt hallgatóság úgy elbűvölve, 
mint általa, ki különben Páunayi.ak divana- 
tióját is joggs] örökli.

Tanay Frigyes szavalata oly mélyen át 
érvelt es szivreható volt, hogy könnyeket fa­
csart nemcsak a figyelmes hallgatóság, de sa­
ját szemeiből is.

A Jeles Friedmann pár ezúttal is mél­
tóvá tévé magát a beczé<ő dicséretekre.

Or. Benedek Já'-os, kit csak kónzszerü- 
segbCl említünk utolsónak, szavalmán/ának 
értékéi, az ál'al is emelte, hogy sajat tollá 
Dák terményeit ismertette.

A hangverseny íelülmulhatlan sikere ki­
látásába helyezi, hogy a Ltp óvarosi nagy­
szabású hangversenyek mintájára rendezel t 
ezen estelyt a rendezőség havonkint megimétli.

Sajnos a körnek tágas helyiségei ezúttal 
szöknek bizonyultak, s ezert a vigalmi bizott­
ság kizárólag csak saját tagjait hívhatta meg. 
Az összesen 125 ülőhelyet a legdíszesebb hő gy- 
közönség foglalta el. A tapintatos r-ndezés 
körül a csarnok a'elnóse Kernhofler József és 
'Ilkára Löfkovits Márton dr. fáradoztak teljes 
eredmenynvel.

A haovvertenyt kedelyes vacsora majd 
táncz követte.

Színház.
A Rantzau k.

Harmincz esziendön keresztül ádáz gyü- 
lölséggel harczolt egymás ellen Chaume« falu 
lakóinak szemelátiara Rantzau Jean és Rantzau 
Jaque-, — A leslver-harczoak vegre is saját 
gyermekeik mély e- erős szereim vetett mind­
örökre veget.

Erckmann és Chatrián régi jó színmüvé­
nek ez a rövid v izla'a. Három felvonáson 
keresztül folyik hz áldatlan harcz, mig a negye­
dikben aztán a mindenható szerelem diadal­
maskodik.

Helyeden telte az igazgatóság, hogy a 
darabot id. Sz«thmary Árpád akadályozta ása 
daczára is mosnron hagyta. Szerzett ezzel 
kczönségankneK oh an estét a minő a drámai 
előadások közül Leves volt ez ideig.

Ext különben a gondos, összevágó elő­
adásnak tudjuk hé, melyre az előadó színé­
szek különösen ("rekedlek.

F e n y é r i Mórról mondhatjuk ezt el 
legelőször. Ran'zau Jean szerepében kiváló 
aakitast produkált. A* első és má-odik fel- 
vená-ban büszke, gő.ös, erőszakos Rantzau 
volt, ki ezt a szó- ename kitörölte szó árá­
ból. Eióite m g kell hajolni az egész világ­
nak, de különösen Jaquesnek a gyűlölt test­
vérnek. Ezt a jel emat valóban fényesen mu­
tat a be a második felvonás végjeienetében, 
a m ly után per ;z kig tartó tapsot is kapott. 
De kitűnő vol a ké utolsó felvonásban is, 
mikor érzi, bogy dühe, rőszakossága megöli 
egyetlen leányai, a kit iinad, akiért aztán 
i-nuy ra mega azr.a törhetetlennek hitt büsz- 
keatgél, hogy ö:acse házába megy, kolduln 
unokaöc csv k /ót.

Egefz ala-iiasaért különben a legnagyobb 
elismeréssel ndó unk a kiváló színésznek.

Rantzau Jaques szerepét Bartha 
István játszotta helyes felfogással, nagy ta 
nulmánvnyal es az érzelmek közvetlen inter 
pretálásával, Örömmel látjuk fokozatos hala 
dását.

Rantzau Luist a szerelmes leányt 
Fáy Flóra játszotta szép sikerrel. — Jó volt 
Tóth Elek is Rantzau George s szerepében 
Különösen utolsó felvon s nagy jelenetében 
uralta a színpadot és a közönséget.

Szathmáry Florenc falusi tanító 
szerepében ért el szép sikert. Igazi kereset 
lenséggel* bensőséggel játszott* A közönség . 
harmadik felvonásban nyílt színen megtap­
solta.

Környei Béla, F. Csigaházy Etel, Bárdos 
Irma csak emelték az előadás értékét.

Közönség kis számmal volt, ezt a Csar­
nok tegnapi estélyének tudjuk be. (a. b.)

Zay grófnő Bárdi Gabi, a népszínház 
művésznője, ki a kereskedelmi csarnok hang 
versenyén vesz részt, tegnap d. u. érkezett 
városunkba. A vasútnál Kernhoffer József a 
csarrok alelnöki és Löfkovics Márton dr. 
csarnok titkára várták. A grófnő az estei 
vonattal visszautazott Budapestre.

bérlet 67, 
Énekes víg

Heti műsor:
Szerdán, deczember 20-án 

széna »A« Az „A r a n y k a k a s' 
játék 3 felvonásban.

Csütörtökön, deczember 21-én bérlet 68. 
szám »B« P r y Pál Vígjáték 5 felvonásban.

Penteken, decz. 22 en bérlet 69. szám 
„C“ negyedszer .Barnett leányok.«

Szombaton, decz. 23-án bérlet 70. szám 
»A* kilenczedszer : S u 1 a m i t b, Zsidó 
opera 5 képben.

HÍREK.

* A bűnügyi osztály felállítása. Meg­
írtuk lapunk tegnapi számában, hogy a szer­
vezési szabályzatnak a bűnügyi osztály fel 
állítását ihető részét a belügyminiszter tegnap 
érkezett leiratában jóváhagyta. — Január 
1-től kezdve tehát minden bűncselekmény 
a vizsgálatot a rendőrség bűnügyi osztálya 
indítja meg és fejezi be. A bűnügyi osztály 
fÖDÖve Vegb Gyula tb. rendőrfőkapitány lesz. 
Helyiségül a tanács a Szt, Anna-utcza 12 
számú házat jelölte ki, a hol most a Ill-ik 
kerületi rendőrsőg hivatalos helyisége és a 
lejelentő hivatal van. A bűnügyi osztály 
vezetője mellé há rom vendőr fogalmazó Us 
beosztva Véglegesen ktilönbon az egész do- 
og felöl a holnapi tanács ülés fog intézkedni, 

melyen gróf Dégenfeld főispán elnököl.
* Hegedűs miniszternő ajándéka a 

Stefánia árvaháznak. Hegedűs Sándorné, kit 
debreczeoi tartózkodása alatt városunk közön­
sége megtanult tisztelni, a Pesti Naplóban 
czikket irt. Egy nagyiparos, ki hazánknak fo­
gadott, de hü és nagylelkű fia, annyira lelke­
sült a Hegedűs Sándorné czikkében megindított 
eszméken, hogy a czikk szerzőjének a maga 
részéről ezer forintot küldött tisztelatdil fe­
jében. A kegyelmes asszony az ezer forintos 
tiszteletdijat sziveseo fogadta és a következő 
czélokra fordította : Küldött belőle 600 forin­
tot a nagypénteki társaságnak, 100 forintot a 
budapesti teológiai konviktusnak, 100 forintot 
a debreczeni Stefánia árvaháznak, 50 
forintot n miskolczi filléregyesületnek, 50 frtot 
a pápai református nőegyesületnek, 50 forin­
tot a komáromi ref. nőegyesületnek és 60 
forintot a Lorántffi Zsuzsánna-egyesületnek. 
A kegyelmes 'asszony ezt a számadást így 
fejezte bó: «Boldognapom volt ez, 
mert egész napon át jót 
tehette m.»

* így ártó Sándor kitüntetése. A munka
emberének megjutalmozását latja mindenki 
abban á nagy kitüntetésben, a mely I g y á r 
t*ó Sándor debreczeni törvényszéki elnököt 
erte. ő félsége a király ugyanis az igazság­
ügy miniszter eőterjesztesére I g y a r t ó 
Sándort a temesvári kir. tábla területére fő­
ügyésznek nevezte ki. Ismerősei és tisztelői 
ndk nagy tömege mellett elfogadja a sajtó- 
munkás'inuk üdvözletét is.

* Pótlás. Lapunk tegnapi számában »Mi 
azujságDebreczenben«cz.
közzé lett helyre igazítás alól hiányzott az 
aláiras. Most kiegészítjük ezt azzal, a mit 
különben mindenki úgy is tudhatott, hogy azt 
a szerkesztőség beleegyezésével Dr. Király 
Péter adta be, mint a ki a «D. Ellenőr» által 
félremagyarázással inkriminált vezér czikket 
ir'a a »Debreczen« hétfői számába.

* Belépés a «Zion» egyletbe. A Zion 
debr. beteg-<egélyző egylet választmánya ezen­
nel közhírré teszi, hogy mindazok, a kik az 
egylet kötelékébe belepni óhajtanak éu ebbeli 
szándékukat a díjmentesen kiszolgáltatandó 
belépési ajánlat szabályszerű kitöltése és 
benyújtása által az elöljárósággal folyó hó 
20 tói j a n u á r 20-ig terjedő 30 
nap alatt tudatjuk az alapszabályban 
megállapított 6koronafelvételi 
dij fizetése alul felmentetnek 
Bővebb felvilágosítást és belépési ivet kész­
séggel ad az egyleti titkár a hivatalos helyi­
ségben naponta délután 6—7 óráig. — A 
választmány.

* Mikor leu a debreczeni heti vásár.
Mivel Karácsony ünnepe az idén hétfőre és 
kedre esik, a debreczeni hetivásárt a jövő 
héten szerdán tartják meg. Ugyanezen a napon 
lesz a sertés, ló és baromvásár is. — Uj év 
ló főre esvén, a heti vásár másnap kedden 
esz. Ugyanakkor lesz a sertés ló és barom 
vásár is.

> Névváltozás. Borbély József debre­
czeni lakos, törvényszéki nyomdász, vezeték­
nevét Bükfalvira változtatta át.

* Meghívó. Az István gőzmalom társu­
lat munkásainak önk. és segélyző köre dec. 
31-én a Margit-fürdő dísztermében segélyalapja 
javára 10 éves tennállása évfordulója alkal­
mából Sylvester estelyt rendez. Éiféli 12 óra­
kor alkalmi köl emény dr. Benedek Jánostól. 
A zenét Kis Gyula zenekara szolgáltatja. Fe- 
ülfizetések köszönettel fogadtatnak. Beléptidij

személyenként 60 kr. Kezdete 8 órakor.
* Megfelebbezett bíró választás. Em­

lítettük, hogy a balmaz-ujvarosi járás főszolga- 
oirája a hajdú-dorogi biróválasztásnál a nép 
jelöltjét, mert az függetlenségi párti, nem je­
lölte, a miatt oly nagy volt a forrongás, hogy 
táviratilag kérlek cseodőrséget H.-Dorogbra. 
Most, mint levelezőnk Írja, az egész községi 
tisziuji'ás ellen több száz választó — 
— aláírásával felebbezés adatot’ be 
a vármegye alispánjához. A felebbezésben a 
■zolgabiró által újból megtett nehány elöljáró 
ellen igen kompromittáló adatok vannak fel­
említve.

* Vasbti összeütközés. Szombaton éj­
éikor a Bátony felől jövő 356. sz. tehervonat 
& kistérénél fütőház előtt levő keresztezésnél 
összeütközött a Bpest felé haladó 395. számú 
tehervonatiad És pedig olyan erővel történt, 
íogy kocsi-kocsi hátára torlódort s a 395. sz. 
okomotivra két koc i is fölszaladt, úgy hogy 
jaljesen hasznavehetetlenné vált. Ót kocsi va­
ksággal pozdorjává zúzódott, 8 pedig megron­
gálódott. A vonatok gépészei és fűtői az utolsó 
pillanatig helyükön maradtak s így csuda­
számba megy, hogy mégis emberéletben kár 
nem esett. A 356. sz. tehervonat után követ­
kezett személyvonat csak 5 órai késéssel in­
dulhatott tovább.

* Bgy magyar önkéntes öngyilkos­
sága Bécsben. Az első szekerészezred egyik 
önkéotese, Bernhard L. egyetemi hallgató, 
mint bécsi távirati jelenti, tegnap a Land-
trassen levő kaszárnyában szolgálati fegyveré 

vei agyonlőtte magát. Bernhardot, a ki buda­
pesti fia, az idén márcziusban sorozták be 
Katonának a Budapesten állomásozó második 
szekerész ezredhez. Itt szolgált egész deczem- 
berig, akkor azonban áthelyezték a bécsi első
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f-z kerószezredhez. A tizenkilenc/, éves fiatal­
embert kimondhatatlanul bániot a az álhelye 
zés. Többször kérte szóban és írásban, hojty 
helyezzek vissza Budapestre, de mindig eluta­
sították. Azon való bánatában azután, hogy 
otthonától távol, idegenben kell szolgálni, el­
emésztette magát

* A debreczeni hentes- és mészáros 
ifjúság az idén — 19 éri ha-lgatás után — 
balt rendez. A rendező-bizottság élére Debre- 
czeni Lajos urat kérték fel, a kinek neve 
egymagában is elég biztosíték a bál sikerére. 
A díszes névsor, melyet a meghívón látunk, 
mind megannyi megnyugvás, hogy magyaros és 
kellemes mulatságnak nézünk elébe, mint a 
milyen ritkán szokott lenni Debreczenben. — 
Tejes 19 évig nem mozdultak meg, s igy annál 
inkább méltányolni tudjuk a fiatalság felbuz­
dulását, mely most sem költségét, sem fáradt­
ságot nem kiméi, hogy a január bó 6-án tar­
tandóbáljuk minél jobban sikerüljön. Megemlítjük 
meg, hogy ezen erdekes bálra a meghívók 
szétküldésé mér folyamatban van.

* A tisztességtelen verseny. A kerü­
leti betegsegelyző pénztárak ügyére valamint 
a tisztessegtelen verseny ügyere vonatkozó 
anyag a kerested-Imi minisztériumban már 
annyira elő van készítve, hogy mihelyt be­
érkeznek a kereskedelmi és iparkamarák 
jelentései, mindnél ügyben szaktanác-tkozás' 
fog egybe hívni.

* A szatmári testvérgyilkosság. A
A Papp-család egy k nagyváradi rokona ér­
dekes dolgokat közöl egy o tani lapban Papp 
Béláról, a kit gőgös, nagyruvágyó embernek 
fest. Szegényebb rokonait meg se lá'ta az 
utc/án, ritkán mulatott, de akkor 5 —600 irtot 
is elveri, Legnagyobb hibája volt a föld-éh­
ség. Rosszul kombinált terveivel összeve t set 
rendbeli birtokot valtóadósságra, a levbor-o- 
sabb uzsorásoktól vette a pé >zt , ez okozta 
az <5 bukását, a mrkor 'des anyja gyám ag 
alá akarta helyezni, még te-tvérének meg­
gyilkoltatása előtt tejesen r ende/ve lett tar­
tozása. Ha egy pár évig meghúzza magát, 
annyira rendbe jön, hogy a hozómra vett bír 
tok teljesen nevén állott volna. Papp Gvu a. 
nak legidősebb fia Béla, feleségül bírj Nagy 
László szUmarmegyei alispán leányát. 
Az alispán ezt a vejét s leányát szerette 
legjobban. Papp Elemér, az á'dozat utolsó le­
velét nagyváradi rokonának irta egy képes 
levelezőlapon. Nagyon érdekes. A gyilkosság 
napján érkezett és meglehet, hogy a vizsgáló­
bíró kezében bűnjellé válhat. Egy nagy fe­
kete pacni van rajta, ezzel a pár sorral :

Olvasd el, ha tudod 
Én sie ek — jobb világba I

Ez az u'olsó szó teszi gyanússá a kis 
levélkét. Nincs kizárva ugvanis, hogy e soro­
kat nem Elemér, hanem Zoltán vagy Béta ír­
hattak, hogy a vizsgálatot megtévesszék s 
elhitessék, hogy a szegény ifjú öngyilkos leit.

* Vasárnapi munkásaimét. A vasár­
napi munkaszünet feifüggesz'e ót a ker-sk. 
miniszter a decz. 31-ére eső vasárnapra is 
■kiterjesztette s miként karácsony szombatján, 
e napon is tétel es fl.idas eszközölne'ö.

* Magyar iskolák üldözése Románi­
ában. Bukarestitől írják, hogy a romániai 
magyar isk< lakét az odavaló kormány rend­
szeresen üldözni kezdi. A román hivatalos 
lap egyik legutóbbi száma szerin' a kormány 
á magyar iskolákban eddig használt ös zes 
isko akönyvet, olvasó- önyvet, földrajzot és 
történelmet kitiltó'ti» a használatból. Persze, 
a magyar iskolák földrajza szerint * Tis a 
folyó nem Románia balara, a történelmi 
könyve szerint pedig nem Janku es Axentye 
Szevér a magyar nemzet jóltevöi. Ezért aztan 
nem szabad ezeket a könyveket ha znalni.
A bukaresti magyar refor ná usik is<o aszéke 
most négvszáz frank palyadij t tűz ki annan, 
a ki a roma n kormány kedvére való magyar 
iskolakönyvet tud írni.

* Hajtóvadászat a nagycserén. A deb­
receni vadar«tár«uiat ma bai o-ad tszamt la- tolt 
a nagycserén. Gyülekezési hely a Szata-csősz- 
házvolt. A hajtóvadászatra nvolczvan h jtot ren­
deltek ki.

* Nyugtázás. A Gazdás/ok Tánczes.é- 
Ivén 1899. dt-ctember 14-én felülfizettek : Gross 
Zsigmood (Püspök-Ladany) 3 frt 60 kr. Rosen- 
féld Samu 1 frt 60 kr, Szikszay Lajos 1 frt, 
Kerpely Kálmán 3 frt 50 kr., Dr. Czakó 
Zsigmond 2 frt, Ferenczy Ferencz 3 frt, Vörös 
Pál 3 frt, Csávas János 1 frt 50 krl, Helmeczy 
Beláne (Kun-Madaras) 1 frt 50 kr., Rtkly Antal 
5 frt. Szabó Sándor' 3 frt, Bláyev Bé-a 50 kr 
Dr. Valdek 50 kr., N. N. 2 frt, N. N. 3 frt, 
Dr. Szőllősy Béla 1 frt 60 kr., özv. Domokos 
Kálmávné 5 frt, Mandel Eduárd és társai (Nyír- 
Dal or) 5 frt, özv, Kacskovits Istvanoé 3 ír'.

* A megvakult főispán. Török József 
uróf ungmegyei főispánt váratlan szerencsét­
lenség érte, a mennyiben a naposban hirte­
len elvesztette látóképes-égét s azóta közel 
van H teljes megvakulashoz. A minden kör­
ben nagy rokonszenvnek örvendő főispán ál­
lapota Tant nagy részvéttel vannak minde­
nütt, Környezete reméli, hogy a főispánt a 
teljes megvakulástól esetleg még meg fogják 
menteni.

* A korcsmák rendőri felügyelete.
Az 1900 január el«t-jé i érvény belepő uj ital- 
mérési törvény végrehajtása dolgában Széli 
Kálmán mint belügyminiszter szgoru rendele­
tet bocsátott ki a korcsmák rendőri es orvos- 
rendőri felügyeletére vonatkozólag. A terjedel­
mes rendelet intézkedik a felügyeletet gyakor­
ló hatóságokról, a közegészségügyi és orvos- 
rendöri tilalmakról, a közerkölcsiségi és rend­
őri felügyelet terjedelméről a a kihágása* szi­
gorú büntetéséről. A legkisebb büntetés 200 
koronáig terjedhet. Ezenkívül a korcsmáros 
italmerési jogosítványát is elveszti. A részeg­
ség meggatlása s a korcsmái hitelről szóló 
törvény megtartása iránt különösen kötelezve 
vannak a korcsmárosok. — Szerencsejátékot 
nem szabad űzni a korcsmákban, — vala­
mint a rendelet értelmében a ptnczérek és 
ptnczernők a vendégekkel szemben magukat 
il edelmesen tartoznak viselni. A női alkalma­
zottak, ha erkölcstelen életet folytatnak, az 
italmérésből kitiltandók. Ezen kívül legkevesebb 
40 koronáig terjedő pénzbírsággal sujtandók. 
Az egészségtelen etelek és hamisított borok 
miatt szintén elveszti a korcsmaros engedeiyét.

* Már a gyufáddal sem árt. Sándor 
Zsófia tegnap este szerelmi elkeseredésében 
gyufaold -tót ivott. Beszállították a közkór- 
hazba, hol azonban reggelre annyira jobban 
lett, hogy felépülése bizonyos.

* Győrök Leó temetése. Győrök Leót, 
a szomorú végat ért festőművészt és tanárt 
ma délután fél barom órakor temették el a 
Kerepest temető halottas hazából, A gyász­
szertartáson megjelentek; Hock Janos orsz. 
képviselő aNemzeti Szalon kül- 
dö'sége élen, Vajda Zsigmonda 
Képző nüveszeti Társulat képviselőtestületben* 
lovabbá a belvárosi főraa iskola ifjúsága a 
i-elynek a boldogult tanára volt s számos 

ism-rős es jóbarát. A gyászszertartás után 
K r a m m e r tanár tar ott búcsúztatót 
majd Hock János mondott beszedet. — 
a melynek elhangzása u an letette a Nemzeti 
Szalonnak virágos pálmaágát.

* Agyonzuzta a gőzmalom gépje
Hajdu-Hauhá/.on rémes eset történi, melynek 
Bslog Antal gőzmalmi munkás esett áldozatul. 
Bslog ugyanis a gép kerekei közé került, me­
lyek összezúzták. Holttestének csak feüsmer- 
hetetlen roncsai kerültek elő. A debr. vizsgáló 
bíróság ma korán reggel szállt ki Hajdu-Had 
házon, hogy megbizonyosodjék, kit terhel a 
fele ősség a molnár haláláért.

* Szultán sógora megszökött. A szul­
tán sógora, Damad Mahmud két fiával és egy 
Dan'cs nevű újságíróval a Georgia franczia 
-zemélyszallitó gőzösön megszökött Konstan­
tinápolyból, s már útban van Marseille felé. 
Damad Mahmud, a ki 20 év óta férje a zzui- 
ián nővérének, Zenichanak, bir «/.érint bele 
van keveredve az uj-t Tökök összeesküvésébe,

■ zonkivül a bagdadi vasút kiépítésénél is meg- 
vesziegéliette magát az angolok által, de túr- 
p ssaga kiderült s ez is siettette szökését, A 
szultán a párisi török nagykövetség n’ján 
megkérte a franczia kormány, hogy Mahmu- 
dot két fiával együtt szolgáltassa ki, kijelentve,

hogy a francziák ezzel személyes privát szí­
vességet tesznek neki.

* óriás tűzvész Amerikában. Egy lon­
doni lapnak óriási tüzkutasztrófa birét jelei tik 
Pennsylvaniából. Egy ottani szövőgyár kigyu- 
ladt és a tűz olyan gyorsan terjedt el, hogy 
a munkásnők nem tudtak másképp menekülni, 
minthogy kiugrottak az ablakon. Több mint 
Ötszáz asszony s leány ugrott ki s e páratlan 
rémes jélenetnek óriási néptömeg volt nézője. 
Az emberek levetették ruhaneműiket, összekö­
tözték s úgy rögtönöztek mentővásznat, mely 
azonban nem sokat ért, mert tíz leány ször­
nyet halt, ö: yenen halálosan megsebesültek 
és a többi is kisebb-nagyobb sérülést szen­
veded.

* Kölcsön kenyér — visszajár. Két
dologról akarunk ez úttal csak pár szóval 
megemlékezni.

Az egyik ez :
A román kormány a Romániában levő 

magyar iskolákból minden eddig tanított föld­
rajzi H történeti kézikönyvet kitiltott . . .

A másik ez :
Dalmácziaban egy vasútépítési pályáza­

ton magyar czóg volt a legolcsóbb és az 
osztrák miniszter — egy tetemesen drágább 
osztrák vállalkozónak adta át a munkát.

Ha mi ebből a példából nem tanulunk 
és nem fizetünk hasonlóval, jól megolvasott 
apró pénzzel úgy ru-Dánoknak, mint osztrá­
koknak, akkor igazán nem érdemeljük meg, 
hogy a nap ránk süssön.

* Cxélszern és olcsó karácsonyi és 
újévi ajándékok u. m.: chickes nyakkendők, 
zsebkendők, ingek, kalapok, keztyük, sapkák, 
czipők, franczia illatszerek stb. kaphatók, szo­
lid :■ zabolt áron Fekete Jakab első 
rangú úri divat-üzletében, Főtér, kistemplom 
mellett.

* A közelgő karácsonyi ünnepeere 
bámulatos olcsó árban, gyermek játékok és 
ajándék tárgyak ifj. Kovács S. áruházában 
beszerezhetők. Kossuth u. I-ső takarékpénz­
tár épület.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman is Kronoviti
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Jaj, ha visszakéri az anyja...
— Egy szőke baby regénye. —

A rendőrkapitány szobájában tegnap egy 
novellára való érdekes jelenet folyt le. A meg­
írására érdemes novella hősnője egy szőke 
kis baby ; kék kapizsonja és ugyanolyan színá 
kis kabátkája volt és a mikor a rendőrkapi­
tány azt kérdezte, hogy hol laknak, azt 
gügyögte:

A stáczió utczában.
A kis leány egy debreezeni illetőségű 

cse'édnek a leánya. Ez a cseléd Pesten szol­
gált, a mikor ez a leány kellemetlen vendé, 
gül beköszöntött az akiakán, a gólya társa­
ságban. A cseléd maga nem nevelhette, hanem 
odaadta egy bonn-naa nevelésére. Eleinte fi­
zetett is ért**, de később mindegyre adós ma­
radt a pénzzzel.s utoljára el is feledkezett a 
kis szőke lányról, Annyira elfeledkezett, hogy 
átoljára eltűnt a fővárosból, anélkül, hogy a 
lányáról gondoskodott volna. De a kiss boon 
megszerette a leányt.

Nem sokkal azután elvette egy ka ona 
szabó, de ezután is magánál tartotta a leányt, 
mert egészen magáénak nézte. Hát még az 
anyós 1 Az igazi nagymamájának érezte annyi- 
ra bdczézzette. A szőke leány pedig nőt és 
csinosodot s a egész sláczió-urczában nem 
volt talán szebb lány nála. De a mig gyö­
nyörködtek benne, volt egy titbos aggodal­
muk :
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— Mi lesz, ha visszajön az anyj», s 
elkéri ?

Mi lesz ? Erre a gondolatra elborzadlak. 
Peddig az anyja vissz'jöhet es visszakérheti 
a leányt, Joga van hozza, az övé. Igen, de 
ők hogy élnek meg nélküle ... A katona-sza­
bóók házassága gyermektelen volt ; úgy lát­
szott, olyan is marad. Syöroyüség, ha a szőke 
kis leányt is elviszik tőlük . . .

A gondolat annyira aggasztotta őke', 
bogy a katona-szabó felesege *z egykori bonn, 
a kis leánynyal jött Debreczenbe, mert úgy 
hallotta, hogy az egyszeri cseléd hazajött, — 
és itt a rendőrségnél kérdezte, hogy mitévő 
bgyen ?

— Az szörnyűség — mondotta a kapi­
tány előtt, — a mit mi szenvedünk . . . 
En sokszor álmomból felijedek és hirtelen 
azt gondolom]: jaj, mi les/, ha elveszik tő­
lem. Az anyósom, az meg épen nem tudná 
elviselni az elvesztésé , az j ibban szereti mint 
az anya tulajdon gyermekéi.

A rendőrkapitány azt mondta, hogy itt 
más nem segít, mint a Írás. El kellene hi­
vatni az anyját, es ve e mllatkozalot Íratni 
ala, hogy lcmónd a gyermekerői s beleegyezik 
az adoptálásba. Ezt a rendőrség m-g is tette 
volna, es az anya, a ki mostariig nem törő­
dött a tanyával, bizonyosan bele is egyezett 
volna, de meg nem tudjak, hol van. Még 
nem találták meg.

A s áczió-uiczai kis lanv a nevelőany­
jával visszament Pestre és a katonaszabóék 
lakásában még most is ott van az aggoda­
lom :

— Jaj, ha visszakért az anyja . . .

CSARNOK.
1 o r i k e.
Irta: Hans Arnold.

7.Fordította: M. Biró Irén.
(Folytatás.)

A cseresznyés kalapu kis hölgy bámulva 
tekintet' egyikről a másikra, a nyugodt komoly 
fiatal emberről a zavart izgatott, leányra.

D- Károly úgy viselte magát, minthacsak 
otthon volna, Uiitáskáját feltette a zöld háló­
ba, kalapjai mellé, aztan Ferike leje fölött 
elnezve a kis barna hö gyei kezdte — látnató 
tetszesse! — szemügvre venni. Azon gondol­
kozott, hogy valami ürügyet talajon arr^, 
hogy mellé ülhessen es mulattató képességé­
nek 'ündöklese által Ferikével éreztesse, hogy 
kit vesztte l el.

Hogy Károly megvái ózott hangulatai és 
nagy vidámságát megértsük, csupán egy pil­
lantást hell vetnünk a levélbe, melyet jöven­
dőbeli ap ■sálól kapott. Ez őszinte ember meg­
írta neki, hogy Ferike, eltávozása után a 
kikosarazast keserűen megbánta, és a legsö­
tétebb szemrehányásokat tette magának. De 
azon indítványáról! hogy tudassak ezt Karoiy- 
lyt*l, semmi szin alatt nem akart hallani, 
mert valöszinüieg ezt mm tartotta magához 
méltónak.

így aztán azt határozta, hogy a követ­
kező kellemetlen nnpokat elkerülendő. Feriket 
egy hetre Amelie nénihez küldi Scbrobeckbe 
és azt hiszi, hogy az ö kedves Károly át biz­
tosíthatja arról, hogy az egy hét /letelte alatt 
a tegnapi daczos «nemo helyett egy annál 
örvendetcsebb «igen» f leletet várhat.

így jól tudta Karoly hányadún áll és a 
ki ezt nem tudja, csak az méltányolhatja, 
elegge a tudat megbecsülhetetlen értéké'.

Károly gyorsan talált ürügyet, hogy he­
lyét megváltoztassa. A cseresznyés hölgy föl 
all* és erősen rázta a ^becsukott ablakot. Ez 
nem nyílt ki azonnal es Károly udv.rias 
»szab id kérnem»-mel ugrott fel, kíny tóttá í z 
ablakot és mellé kényelmesen letelepedett.

A vidám kis hölgy nágyon örült, hogy 
fölhagyhatott végre a hallgatással. Károly a 
következe szellemes megjegyzéssel kezdte meg 
a társalgást :

— Most már nincs olyan meleg, a nyi­
tóit ablakon kellemes levegő otn ik ne.

DEBRECZEN

A kis nölgy többször helyeslőleg bólin­
tott fejével és így s»ólt :

— Éppen azért jöttem erre a gondo­
latra.

— Nagyon okos gondolat volt — mondá 
Károly udvariasan.

A cseresznyés hölgynek ez hízelegni lát­
szott és Károlyt megkínálta mé/e-kal icscoal.

— Bar az urak nem igen szeretik az 
ilyesfélét, jegyzé meg.

— lly m szép kezekből, viszonzá Károly
ki már észreve te, hogy ennek az áruozikknek 
itt jo kel- te van. ... .

— 0, kerem, volt a vidám felelet.
Ferike mozdulat anul nézett ki az abla­

kon. Ez sok vo t, hogy Károly a tegnap esii 
szomorú dől >g u an az ö jelenlétében oly 
őszinte iud lenni, és ennek a bamr kis nőnek 
oly szépek-t mond. Ferike nagyon el vol1 
keseredve, de nem árulhatta el maga!.

A társalgás ezalatt laradhatailanul folyt 
a kis hölgy neyele't Karoly ötletein, amelyek 
inkább, az előadás, mint újdonságuk altat lün-

1 uuu. cl czember 20.

dököhek, — oly hangosan és jóízűen kacza- 
volt, hogy szeme t tö ü gelte.

Károlynak ma csupa önző czéljai voltak 
először Ferikét aka oa n isszantani és azután 
a vi -avis-jat jó hangúid ba hozo.5, hogy neki a 
dohányzást megengedje. Szerényen kérte erre 
az engedelipet. t ’ ^

— Kérem, csak szivarozzék, mondá ke­
délyes uj barátnője, h» u aa n másik hölgy, 
nek nincs ellene kifogása ?

Karoly udvarias mozdulattal fordult Fe­
rike fiié, kezében • mar égő gyufával.

— Nagyon sajnálom, fele te a leány hi­
degen, a szivarfüstirtl megfőjul a fejem.

Ez nem volt igaz, a nu Karoly jól tu­
dott. Erre az udvariad msagra méregbe jött es 
hirtelen igy szólt:

— Soha-em ártott n <K d eddig a füst, 
de ijj-dten ajkaba harap t', a mint a csere*z- 
nyés hölgy meglepetve ráné/.elt és Ferike sö­
tét pírban égó arczczal kihajolt a nyitott 
ablakon,

Folyt, köv

(Patent NetissJ
Mindég éles ! Kovonalépén kizárva!

IA lovak kímélése mindig biztos lépés által.
1 Az egyedül ozélszerü sima utaknak

A H StoIlon elln-ei az ao/él különös jósága 4ltaJ, melyet csak mi haszná­
lunk, biztosítva vannak. Csekélyebb ortékil utánzatok m6#védékéro niindch 
egyes lópatkó H-Stollen mellékelten látható gyári védjegygyol van ellátva 

, melyre » vételnél ügyeljünk.
j -r—t- NAGY ÁRKEDVEZMÉNY. —í—
J Arlap és bizonyítványok ingyen és bérnjentvo.
3 LEONHARDT 6c Corap BERLIN SCHÖNESERQ
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>7 Kúrián Gyula
ó r á 3

Debreczen, Piacz-utcza 42. szám, Biedermann-palóta.
Ajánlja a karácsonyi és újévi ünnepek 

alkalmával ÓRA és ÉKSZER RAKTÁRÁT 
tetemesen leszállított árak mellett.

Óra javítások jót­
állással, gyorsan 
és jutányosán.

Vidéki megren­
delések pontosan 

'Ti* , eszközöltetnek.

Egy jó házból való fiú tanulónak felvétetik.

Ménnel Sámuel
Réz-, fém fürdő 'bereVnfözés, vízvezeték üzlete és kútfúró vállalata

debreczen,
üzlet: Piacz-ulcza fi4. sz. (msg :eház-6pü et) Műhelytelepi Arany János utcza 13. sz.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönségei,
hogy Arany János utcza 13. szám alatt 48 év 
óta fennálló

réz és fémáru
műhelyemen kívül a Piacz-ulcz« 54. szám alatt 
(megyeház-érpület) egy üzletet rendeztem be. a hol 
mindenféle e szakmába vágm cikkek megtekinthetők 

Ajánlok : fürdőkályhákat, vízvezetékhez 
vagy vizkeringéssel hozzávaló kádakkal, 
elesetteket, vízvezetéki réz, vas és ólom- 
csöveket, réz és vásüstöket, mosó fazék a 

legjutányosabb árban.
->4 ,/y ,ú Xi

Elvál a
Kút-szivattyuk a legünomabb kivitelben.

*k: 'áirdöi, szeszgyári, serfózd-i és ezukorgyári munkákat, valamint min­
dennemű javítás' és c/inezést helyben és vidéken.

■ff! m $
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Hasznos és szép ajándék-ezikkek

Kardos László raktáraiban
Kossuth-utczán.

Zsebkendők minden faja
darabja 6 krajcártól 10 forintig

Étkészletek tiszta vászonból
6, 12, 18, 24 személyig való nagyságban 

% írt 80 krtól 120 forintig.

Színtartó kávés-készletek
6, 12, 18 személyig 'aló nagysávban 

1 fr 80 krtól 6p forintig.

Használati és disz-törülközök. 
Flanelle és Kocsitakarók.

Szőnyegeit nagy váiasztéüőan.

ü Alkalmi bevásárlás!
eee®ffiffiee0iseA9®gKDaxDqxDaxDOD0qxD(D'

Van szerencsém értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

nőidivat, vászon és rövid-áru üzletet
megvettem és a mai naptól a gyáiH árnál 
is olcsóbban árusítom el.

Tisztelettel

Kiss Lajos.
;00000000qxDqxDqxD^ 0000000000000!

Alkalmi bevásárlás!

Ad 5/1899 okt. 26.

Hirdetmény.
A csapó-utcza végén a hadházi út­

tól nyugotra, az Apafi utczától északra 
fekvő és északra egészen a lovas ka­
szárnyáig, nyugotra a Trnka-féle gőzma­
lomig terjedő majorsági föld — mely a 
Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány­
hoz tartozik — a városi szabályrende­
letnek megtelelő és a szabályozási vonal- 
hos alkalmazkodva alakított telkekké, 
házhelyekké osztatott fel és a felosztás­
hoz a halósági beleegyezés megadatott; 
minél fogva ezek a házhelyek eladókká 
tétetnek.

Az 1057/1898 P. határozat szerint 
a telkekért eső vételárnak fele részét kell 
befizetni s a vételár másik fele a meg­
vett telekre első helyű bekebelezés éfc~ 
6 °/o-tóli kamatozás mellett a vevőnél 
kint hagyatik, ki azt évenként tiz száza­
lékkal is törlesziheti; ha pedig a vevő 
az egész vételárat szabályszerű fedezetet 
nyújtó egyéb ingatlanra való bekenele- 
zéssel is biztosítja, az nála a kölcsönzési 
szabályok szerint kinthagyatik.

A vevőfelek bővebb tájékozást az 
ev. ref. egyház irodájában az iktatótól 
nyerhetnek,

A Vecsey-Bruckner-féle majorsági 
földből alakult házhelyek eladásával meg­
bízott küldöttség 1899 évi október 26-án 
tartott üléséből.
Szinay Gyula, Somogyi Pál,

élni k. jegyző.

JE Jt Jt JC M 
« fl) 0) 0> fl)
a a a a a100.000 koronás.

*0 O ‘CD *0
8)010)0181

tartalmaz; a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
a budapesti poliklínikai egyesület kórháza javára

s kétségkívül a legszebb legolcsóbb és legcélszerűbb

üarácsonyi ajándéü, L L L L L 
CD fll Q 0) ümelyet egy sorsjegy megvétele által

csak 3. koronáért lehet nyerni.
Kívánatra az összes nyeremények 20% levonásával 

készpénzben beváltainak.
Minden sorsjegy mind a 6 húzáson játszik, s igy egyet 
lenegy sorsjegygyei 6 főnyereményt is meglehet ütni

;■
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Férfi gallér 
12 kr. Karácsonyi vásár!

1899.

Kézelő párja
25 kr.

Szenzácziós alkalmi bevásárlás!
Jü ruhaszövetek méterenként 12 krtól.
Szép jó ruhaszövetek 120 cm. széles 40,45,60 krtól ésfeljebb. 
Selyemszövetek 45 krtól f.-ljebb.
Fekete tiszta selyem 95 kr.
Báli kelmék a legszebb s/inekben 27 krtól 2 frt 25 krig. 
Fekete divatkelmék 120 cm. széles, 48 krtól 3 frt 50 krig. 
Divat velezek métere 15 krtól.

Legnagyobb választék!
Figyelmes kiszolgálás!

Szőnyeg, függöny, vászon és asztalnemüek, férfi és női 
fehérnemüek rendkívül leszállított árakban.

A még raktáron levő
női és gyermek felöltök, bandák, szörmegailérok

minden elfogadható árban.

Legolcsóbb árak! Verseny nélkül |
Szabott árak!

Hol???

A „Kék Csillagánál íopiacz, kőtemplommal szemben.
Tisztelettel WALLERSTEIH FÜLÖP FIAI.

Nagy feltűnést keltő
karácsonyi alkalmi elárusitás.

Divatos tiszta nehéz selymek;
ruhákra, blúzokra és juponokra :

39, 45, 55, 65, 75 és 88 kr.

Divatos dupla széles ruhaszövetek és posztók:
16, 20. 25, 30 és 46 kr.

Mosóbársonyok 56 és 75 kr.
Franczia flanelek 43 és 53 kr.
Jó mosó barchentek 19 kr
Jó mosó cretonok 17 kr.

Jó minőségű futó szőnyeg 16 és 25 kr. — Smyrna ágyszőnyeg 1,05 kr. — 
Smyrna szalon szőnyeg 5 frt és 6.25.

Gyönyörű ajándék tárgyak s
Selyemkendők, legyezők, női selyem sálok, zsebkendők, divánpárnák, 
gobelin pelüche kochitakarók, faldiszek, állatbőrök, ágy, íróasztal és

zongora elé.

Bosznay I. és Társa
DEBRECZEN, Kossuth utcza. B

£eszáUitott árait!L
Leltározás alkalmából deczember 

11-től kezdve

37ői ru fiaszöveteüet,
mosó velezeket, 

Atlas-Satin és batistokat,

Szőni]egeket, függönyödet
tetemesen leszállított árakon árusítunk el.

7 mtr Loden szövet . . 1 frt 19 kr.
7 „ Divat szövet . . . 1 „ 90 „
7 „ sima divat szövet. . 2 „ 20 „
5 „ 120 c/m. Divat szövet 2 „ 50 „
5 „ 120 „ női ruhaszövet 3 „ — „
5 , 120 . „ „ 3 „ 50 „

karácsonyi és njévi ajándékul
legjobban ajánlhatók.

SZABI) LAJOS FIAI
Debreezen, Rózsatér.

Hazai czipó készítmények. I üzleti könyvek,
Van SZPrfinr^m a n ő kntznn^őcrcrpl tnrii tni hnav főniQp'/en Bi 'Van szerencséin a n, é. közönséggel tudatni, hogy főpiaczon, 

a városházával szemben levő

czipö üzletemben
csakis saját készítésű, felügyeletem alatt álló kész férfi, női és gyermek 
czipő gyártmányok vannak raktáron, a melyeket mérsékelt árak mel­
lett bocsátom a m. t. közönség ran lelkezésére.

Megjegyzem még, hogy a készítéshez kitűnő minőségű anyagot 
használok.

Tessék megpróbálni, hogy nállam a legjobb czipöáruk kaphatók. 
Kiváló tiszteletiéi

Nemes Gábor,
czipész.

csinos kiállításban, erős kötés­
ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KNONOVITZ
könyvnyomda jAban

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostával szemben.


